致敬科技工作者,传承科学家精神(上)

编者按 今年5月30日是第七个"全国科技工作者日"。我国科技工作者在长期的科学实践中,形成了科学家精神这一宝贵财富, 值得我们弘扬和传承。为迎接科技工作者的节日,本报刊登纪念6位老科学家的文章,既作为他们百年诞辰的敬礼,也通过他们科研 生涯中的感人事迹反映科学家精神的不同侧面,鼓舞我们在未来的道路上砥砺前行。



以身许国,澎湃一生

◎本报记者 崔 爽

1984年12月,某核试验基地。极 寒天滴水成冰,核试验压力重重。

讨论胶着之际,陈能宽忽然吟诵起 诸葛亮的《后出师表》,"以先帝之明,量 臣之才,固知臣伐贼,才弱敌强也"。

身旁的另一位科学家于敏感慨 万千,应和下去:"臣受命之日,食不 甘味……臣鞠躬尽瘁,死而后已;至 于成败利钝,非臣之明所能逆睹也。"

两位大科学家一句接一句地背诵, 在座之人无不肃然恭听,感佩不已。

如果对这位我国核武器事业的奠 基人之一、"两弹一星功勋奖章"获得 者陈能宽院士的人生稍有了解,便知 道这篇诸葛亮自陈鞠躬尽瘁、一心报 国的名作,同样道尽他"许身为国最难 忘,神剑化成玉帛酒,共创富强"的赤 子之心。

故国之思须臾难舍

1923年,陈能宽出生在湖南省慈利 县一个士绅家庭。在妹妹陈能淳的记忆 里,长她十岁的"四哥"聪敏好学、踏实勤 奋,为读书吃尽苦头。初中从慈利到常 德,十三四岁的少年要背着行李走3天, 每晚就着油灯挑水泡。不久抗战爆发, 有一次炸弹就在十几米外炸响。

陈能宽高中考入从长沙迁到沅陵 的雅礼中学,战乱年代朝不保夕,学校搬 到哪,陈能宽就跟到哪。1942年,陈能 宽被保送到交通大学唐山工学院矿冶工 程系(今西南交通大学材料学院前身)。

在颠沛流离的战争年代陈能宽坚 持完成了学业。

1946年,陈能宽大学毕业,并与大 学同学裴明丽结婚。为学有所用,他主 动申请到天津炼钢厂工作。

◎本报记者 张盖伦

一个三人小组开始的。

次年,留学考试制度恢复,陈能宽

中国电子计算机事业的起步,是从

1952年秋天的某个晚上,数学家

三人中唯一的女性、从英国爱丁堡

夏培肃被称为"中国计算机之母",

华罗庚家中,来了三位年轻人。他们探

讨的,是当时国内鲜有人了解的电子计

大学毕业归国的29岁女博士夏培肃,

还不知道她的名字将就此和中国计算

是我国计算机事业的奠基人之一。在

我国计算机从无到有、从弱到强发展的

各个阶段,她用智慧、决心和前瞻性眼

光,解决了一个个棘手问题,让我国计

从零开始研究计算机

学电机系。躲避日军空袭,是夏培肃对

那段动荡岁月的深刻记忆。"为什么日

本人欺负我们,就是因为国家不富强!

所以上电机系,要工业救国。"

高中毕业后,夏培肃就去了中央大

后来去英国爱丁堡大学留学,夏培

机科学事业发展紧密相连。

算机发展紧跟上世界前沿。

和妻子裴明丽一起考入美国耶鲁大学, 他仅用两年多的时间就取得硕士和博 士学位。然而,朝鲜战争爆发,陈能宽 有国难回,只能暂时入职约翰·霍普金 斯大学。1954年,他又应邀前往匹兹 堡的西屋公司担任研究工程师。

归国之路道阻且艰。在美国期间, 陈能宽和裴明丽育有三子,但生活的舒 适没有动摇过他回国的念头。面对不 解的美国同事,陈能宽的回答幽默而真 挚:"新中国是我的祖国,我没有理由不 爱她。这种诚挚,就像是被爱神之箭射 中了一样,是非爱不可的。正如鲁迅的 诗句所说,我是'灵台无计逃神矢'啊!"

小儿子陈子浩说,父亲1955年终 于取道香港回大陆,留滞在香港的几个 小时里,包括父亲在内的30多名爱国 人士站在船上,看着对岸的五星红旗, 纷纷流泪。多年后父亲和自己讲起这 段往事,同样眼含泪水。

回国前,陈能宽和妻子有过一段对 话。看着尚在襁褓的小儿子,陈能宽不 忍地问要不要再等等,妻子说:"现在不 走,什么时候走,咱们现在就回去。"

这是陈能宽人生中第一次转折。 当时的他并不知道,在他科学报国 的一生中,还有两次重大转折等着他。

惊天动地的沉默事业

1960年,陈能宽被调入第二机械 工业部北京第九研究所(中国工程物理 研究院前身),受命担任实验部主任,领 导组织核装置爆轰物理、炸药和装药物 理化学等研究工作。这个转向是他始 料未及的。当年,时任核武器研究院院 长李觉将军找陈能宽谈话,称"国家要 研制一种'新产品'",想让他负责爆轰 物理方面的研究。想明白这个新产品 是原子弹后,陈能宽第一反应是调错了 人,因为他"连炸药是什么东西都没看 过,甚至连雷管都没碰过"。

从那时起,陈能宽"消失"了。其后 漫长的25年里,国际学术界再也没有 出现过这个名字。外甥唐红波说,小时 候对舅舅的印象是陌生的:"只知道有 个舅舅,还在人世。"其他更多的细节直 到1989年陈能宽回乡后才逐渐知晓。

隐姓埋名的岁月里,陈能宽带领年 轻的科研人员从零开始,做出了第一颗 原子弹所需要的起爆元件,为我国首次 核试验铺平了道路。

1964年10月16日,新疆罗布泊,巨 大的蘑菇云腾空而起,我国第一颗原子 弹爆炸成功。

1967年6月17日,西北上空出现了 两个太阳——中国人自力更生研制的 氢弹试验圆满成功。

"两弹"是新中国历史上浓墨重彩 的一笔。在身边人的讲述里,这一笔有 着动人的注脚。

与陈能宽一同工作过的同事曾谈 起这样一幕:第一颗原子弹爆炸前,陈 能宽爬上102米高台做最后检查,他心 情澎湃,默默祈祷这项凝聚千万人心血 的工程一举成功。

陈子浩回忆起小时候写信,八九岁 上小学的他,和父亲的每次通信都以 "祝您早日回家"结尾,母亲担心这样写 会给父亲压力,但在他小小的心里,这 就是最期待的事情。

女儿陈子恩也是一样,父亲坐的车 回到了楼下,又随时要走,原子弹爆炸 发了公报,好像跟父亲有点关系……两 弹功勋们沉默的事业惊天动地,家人能 分享的只有只言片语。

不甘迟暮迎接挑战

1987年4月,64岁的陈能宽出任 "863"计划激光领域首任首席科学家, 这是他科学生涯的第三次转折。花甲 之年履新,他感慨万千:"不甘迟暮,壮 心不已;迎接挑战,奋飞莫停。"



陈能宽(1923年-2016年),"两弹 一星功勋奖章"获得者,中国科学院院 士,金属物理学、材料科学、工程物理学 专家。图为陈能宽在查阅资料。

从金属材料学,到核武器研究,再到 领导"863"计划激光领域研究,方向在转 换,国家目标是不变的圆心。在陈能宽 看来,个人的研究兴趣和对研究前沿的 把握固然重要,但最关键的是,科学研究 要立足基础研究,服务国家需要。

他的科学人生,每一次转折都是为 国,也都伴随牺牲。

十几年栖身艰苦环境隐姓埋名,30 年没回老家音讯断绝,和妻子分隔两地 不得团聚……那么多遗憾和歉疚在他心 里,但身边人没在他口中听过一句埋怨。

2023年是陈能宽诞辰100周年, "以身许国 澎湃一生——陈能宽先生 诞辰100周年纪念展"4月在北京开展, 展品中有一封陈能宽给陈能淳的家书, 写于1991年4月,因为工作繁忙,一封 给家里报平安的信分3次才写完。

陈能淳的回忆里,1993年随参加"中 科院院士毛泽东故乡行考察团"的哥哥游 访湖南,是兄妹俩几十年不通音信后难得 的相处,她清楚记得,一生爱音乐的"四 哥"在考察团的文艺晚会上还唱起了歌, 曲目还是小时候他教过自己的抗日爱国 歌曲,"大刀向鬼子头上砍去"……



追求真理,严谨治学

◎雷 浩

早餐喝一杯牛奶,吃几个肉包子, 已经是很平常的事了。但很少有人了 解,肉奶充足供应的背后,是动物疫病 研究人员的厥功至伟。牛瘟、猪瘟、羊 痘……一个个陌生却令人胆寒的名词, 直到新中国成立后,仍然是笼罩在全国 人民心头的片片乌云。频发的疫病使 牲畜大量死亡,不仅给百姓吃肉造成了 巨大困难,而且牛马等大型牲畜的损 失,直接对农业生产和国防建设构成了 重大威胁。

2001年12月20日,中国工程院与 中国科协联合评选出"20世纪中国工 程科技伟大成就",在畜禽水产养殖疾 病防治领域有四大重要家畜疫病疫苗 研制获此殊荣。让人难以置信的是,这 四项成果竟然有三项是由同一个人主 持完成的,他就是我国著名动物病毒及 免疫学专家、慢病毒病疫苗的开拓者、 中国工程院院士沈荣显。

农民之子,走上畜牧 兽医之路

沈荣显出生在辽宁省辽阳县刘二 堡镇三岔子村一个贫寒的农民家庭,自 幼沉默寡言,善于冷静思考,学习刻苦 认真,以求科学报国。上大学选专业 时,他既没有报考光鲜的法律、经济等 学科,也没有报考航天、造船等当时热 门的技术学科,而是出人意料地报考了 奉天农业大学兽医系,并如愿以偿。

沈荣显后来回忆道:"我是农民的 儿子,知道牛是农民的命根子,马骡驴 等牲畜与百姓衣食住行息息相关,可动 物疫病非常严重,每当瘟疫流行,农民 都会被迫撂荒土地、背井离乡。"

从那时起,沈荣显以其严谨的治学 风格,在畜牧兽医领域探求真理60余 年,谱写了一段精彩的学术传奇。

研制疫苗,迎难而上 战牛瘟

牛瘟在我国肆虐上千年。新中国 成立前,牛瘟每隔三五年暴发一次,每 次均导致数十万头牛死亡,就连青藏高 原牧区也不能幸免。1948年,东北刚 刚解放,年近27岁的沈荣显作为主要 参与者,在一间18平方米的实验室里 开展疫苗研制,向牛瘟病毒发起挑战。

当时虽然实验条件简陋,任务紧 张,但对工作质量要求很高。读书时, 沈荣显不仅养成了对试验过程进行详 细记录和精心整理存档的严谨习惯,而 且刻苦钻研。当时和他一起从事研究 工作的搭档袁庆志也是以治学严谨闻 名。沈荣显说:"科学研究必须有严谨 的思想和严肃的态度。'

沈荣显一方面废寝忘食,加班加 点,全身心投入研究工作,另一方面近 于"偏执"地追求严谨细致。他每天到 实验室的第一要务就是整理实验器材 和原料。有条不紊,繁而不乱,这个习 惯他保持了一生。

严谨求实保障了研究工作的高效 推进。仅用了1年时间,牛瘟疫苗的研 制就取得了突破性成果,为国家挽回了 上亿元损失。1951年,沈荣显和同事 们再接再厉,深入从东北到西南的各大

牧场,不顾屎尿泥水,一丝不苟地亲手 测取试验数据。针对牦牛对牛瘟敏感 性强的特点,沈荣显用第100代山羊化 兔毒接种于绵羊,经过100代驯化成功 培育了绵羊化兔化弱毒疫苗,终于在 1953年消灭了东北华北地区的牛瘟。

在疫苗接种过程中,沈荣显不顾高 原反应和道路艰险,在青藏高原支起帐 篷,现地制苗,直接对牦牛进行预防接 种,先后扑灭了青海等地的牛瘟疫情。 在农业部支持推广下,截至1955年免 疫接种牦牛300多万头,打赢了在全中 国消灭牛瘟的最后一役。迄今,猖獗的 牛瘟没有复发迹象,该疫苗数十年来累 计为我国减少经济损失数十亿元。

挑战动物病毒,书写 "活的教科书"

1953年,沈荣显等人开始研制适合 我国国情的、成本低、产量高、免疫性能 好的羊痘疫苗。通过4年努力,采用绵 羊痘病毒通过鸡胚培养继代方法,使细 胞传代由9代增长到200代,解决了国际 技术存在的难题,有效地保障了疫苗产 量和质量,每年免疫注射数百万只羊,在 不同地区有效控制或消灭了绵羊痘。

1957年,沈荣显又投入到猪瘟疫 苗的研制工作。他创造性地应用兔化 猪瘟病毒感染牛体,成功证明了猪瘟病 毒通过兔体后可以感染没有亲缘关系 的牛体。由于每头牛可生产10万多头 份猪瘟疫苗,大幅提高了疫苗的产量和

利用异种动物培育驯化弱毒疫苗 不仅非常耗时,而且不允许有一点闪 失,更何况即使每一代都符合要求,要 得到想要的驯化弱毒疫苗也很困难。

在后来研制"马传贫"弱毒疫苗时, 沈荣显在大多数人都认为不可行、实验 遭遇重大失败的情况下,依然毫不气 馁,十年如一日,依托极端严谨的记录 和完美的试验,谨慎选择研究方向,不 断去伪存真,精心挑选最优势的毒株、 最好的科研素材继续传代,在细胞传了 好几百代后疫苗终于获得成功,使我国 成为世界上唯一成功控制"马传贫"流

"细胞传代看起来是个非常简单的 事情,但是实际上并不简单,所以我们 要在细胞培养过程中仔细地观察和体 会,这样才会有重大发现,实验才会取 得成功。"沈荣显常对学生们这样说。

沈荣显的实验记录完美地诠释了 "科学的艺术"。如今,当人们再次翻看20 世纪七八十年代沈荣显留下来的这些手 写记录时,总会惊叹于它的精细严谨—— 记录整齐,字体隽秀,配着100多代病毒 在小马身上变异情况的示意图。这一笔 一画并不是简单的记录,而是不断总结、 思考、完善的思想沉淀,被学生们誉为震 撼心灵的无价宝和"活的教科书"

沈荣显年过古稀后仍然坚持每天 上班,每天去实验室做实验,每天巡视 冰箱、实验室和学生们的实际操作,不 仅严格要求,而且亲自上手示范。

"做科研是一件苦差事,既然选择 了这条路,实实在在干就好,要知道科 学家是干出来的。"沈荣显说到做到。 他严谨、勤勉、执着的科学精神,成为其 宝贵科学财富的重要组成部分,永远值 得人们敬仰、追思和研习。

(作者系中国科学家公众号编辑)



夏培肃(1923年7月—2014年8 月),中国科学院院士、电子计算机专 家。图为夏培肃正在伏案工作。

最新期刊资料,她都要看一看。 20世纪90年代,夏培肃敏锐地意

识到了高性能计算机的重要性。

90年代中期,夏培肃主持开展了 "高性能计算机中若干关键技术问题的 基础性研究"项目,为研制运行速度在 万亿次及以上高性能计算机提供技术 基础。1998年,夏培肃在第94次香山 科学会议上作《高性能计算技术展望》 报告,呼吁我国制定发展高性能计算机 的战略规划。

"当时我们觉得很重要的一个问 题,就是中国没有自己的芯片,不管做 什么都得用国外的芯片。"夏培肃说。 后来,她的学生胡伟武领导的龙芯团队 研制出中国第一枚高性能CPU芯片。

胡伟武记得,有一次夏培肃生病住 院,他去看望恩师。夏培肃跟他说,我 这辈子最大的心愿就是把我们国家自 己的计算机做起来。我们这一代人没 做好,就指望着你们这一代人来做。

曾有人问夏培肃,您对自己的工作 满意吗?

已经当选中国科学院院士并获得诸 多荣誉的夏培肃却说,不满意。"我觉得自 己应该做得更多一些,做得更好一些。"

2014年,夏培肃与世长辞。她的名 字将永远镌刻在中国计算机事业发展的 丰碑上,永远闪耀并激励着后来者。



家。图为沈荣显在实验室工作。

本版资料和图片由"老科学家学术成长资料采集工程"项目办公室提供

国内,电子计算机这个概念,还太新太新。

肃继续研读电机,对电子电路了解得很 1951年,夏培肃和爱人、物理学家 杨立铭回国,被安排到清华大学电讯网 络研究室工作。第二年,时任中国科学

院数学研究所所长的华罗庚提出,要在 中国研制电子计算机。他在清华大学 电机系物色了三位科技人员,既懂电 子、数学又好的夏培肃被选中了。

华罗庚在美国时和冯·诺依曼打过 交道,深知电子计算机的威力。但当时在

三人小组先是在数学所工作。"可是 数学所从来没搞过关于电的东西。没有 器材,所有器材都要自己去跑、去弄;没 有打印机、复印机,看资料都要用手抄。

特别是国内没有能生产元器件的工厂, 设备要去旧货市场上收集,连示波器都 没有。"夏培肃曾回忆,叫采购员帮忙买 个电表,他们不懂,结果买了个安培级 的,但做研究必须用毫安级电表。

直面挑战,开拓创新

当时,国内几乎没人懂电子计算机 到底是怎么一回事,更别提了解电子计 算机原理。就几个人,面对一个崭新的 学科,没有经验,无人引路,连参考资料

小组就这样开始了探索、尝试和创 造之路。

自主创新设计107机

后来,计算机小组转到了钱三强领 导的中科院近代物理所。再后来,人多 了些,图书资源也丰富了些。夏培肃进 一步翻译资料并系统消化,还自行编写 了讲义,在近代物理研究所举办培训 班,介绍电子计算机原理。

1960年,是一个历史性的时刻,我 国自主设计研制的第一台通用(小型) 计算机107机问世了。

此前,从苏联买下图纸,按图纸加工 的103机已经研制成功。而夏培肃带着 团队,实践了另一条路径——自主创新。

"我们做107计算机是全力以赴。 从总体设计、图纸设计,到调试方案都 是我设计的。"夏培肃说。

107机的一大特点是稳定。

触发器是电子计算机的主要元件 之一。之前的103机,触发器就非常不 稳定。在机房里,只要一开关电灯,机 器就可能出问题。用机器做计算,每隔 几分钟就要存一次结果。

但 107 机在 1960 年通过开机运行 考试时,就连续工作了20.5个小时,后 来由人工停机。

夏培肃为107机设计了非常稳定 的触发器,充分考虑工作速度和可靠性 的矛盾、可靠性与灵敏度的矛盾,使得 设计的触发器能满足各项要求。

而且,在107机的调试、运行、维修 等各个环节,夏培肃也进行了科学合理 的安排。在107机加工前,夏培肃让学 生对其所用的电容和电阻进行了严格 筛选和测试。当时人工焊接容易出现 虚焊,夏培肃提出了单脉冲循环的检查 方法,确保万无一失。她还编制了计算 机电路、插件、部件和全机联调的调试 手册,将步骤写得清清楚楚。

107机执行了上百个领域的计算 任务,包括原子反应堆射线能量分布、 弹道、爆破波等,为各项科学研究提供 了极大帮助与支持。

如今,人们已见不到107机的实物 了,仅能从照片上看到中国老一辈研究 人员筚路蓝缕开拓创新的成果。中国 人有志气,有能力造出自己的计算机, 而且还能比仿制品表现得更好。

独具前瞻性视野

阵列处理机,是一种可以与计算机 连接并大幅提高计算机运算速度的机 器。它可用于物理和数学仿真系统,在 电力工程、石油勘探等领域也能发挥重 要作用。

20世纪70年代末,阵列处理机技 术在国际上已经成熟,但这些技术并不 对中国开放。中国石油勘探迫切需要 更高性能的计算机来满足日益增长的 石油开发需求。

夏培肃再次承担了研制阵列处理 机的任务,并于1981年圆满完成。 150-AP机是高速浮点阵列处理机,性 能优异,它与通用计算机150机相联, 系统的运算速度从每秒100万次提升 到每秒1400万次。

20世纪80年代,改革开放使国内 外科技交流更加便捷,有人主张仿制国 外计算机,夏培肃则认为还是应该自主 创新。当时,夏培肃带领团队开始对并 行处理技术展开深入研究,又成功研制 BJ-01和BJ-1并行计算机。 那时,夏培肃对计算机依然全情投

入,她形容自己"一天到晚想的都是计 算机"。对国际国内计算机发展情况, 她了如指掌。只要有与计算机相关的